

贵州黔西南州今年1—8月接待游客同比增长9.76%，旅游总花费同比增长11.41%

# 万峰成林处 旅游活力足

——写在2024国际山地旅游暨户外运动大会开幕之际

本报记者 马跃峰 程焱

贵州黔西南州打造国际山地旅游目的地

## 以赛促旅 以体兴业

本报记者 陈隽逸

金秋，稻田飘香，在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市，2024万峰林半程马拉松如约而至。万名跑者途经将军峰、锦绣田园等，移步换景，处处惊喜。

黔西南州拥有得天独厚的山地资源，吸引了来自世界各地的旅游爱好者。当地做好“旅游+”文章，办好重要赛事，开发文旅产品，以赛引流，以赛兴旅，以赛促产，带动体育消费和文体旅融合发展，助力打造国际山地旅游目的地。

2023年9月10日，万峰林，一场半程马拉松鸣枪开跑。运动激情与秀美山水相融合，让万峰林半程马拉松打响名号，迅速出圈。

这条赛道位于2023年8月投用的万峰林纳灰河乡村振兴滨河生态产业长廊，连接两个国家4A级景区，全长约21公里，起点为贵州醉景区，终点为万峰林景区中的落水洞。赛道两旁，经典喀斯特地貌、美丽田园、磅礴峰林让人赏心悦目。

“从景区跑向景区，非常舒服。”跑者赵国虎说。过去一年，在黔西南州，“跑步”成为热词。去年秋季以来，在纳灰河沿岸，当地群众、外来游客享受奔跑乐趣，黔西南州在跑步圈获得众多好评。

以万峰林赛道为典型，黔西南州建成覆盖各县市主城区和重点景区的经典骑行、路跑赛道，长达200多公里。这些赛道连接峰林、峡谷、溶洞、村寨、湖泊，为山地旅游增添精彩。2023年以来，全州举办各类群众性体育赛事活动300余场，参赛者近15万人。其中，路跑赛事达141场。

黔西南州境内喀斯特地貌广布，植被茂密，气候宜人，是中国气象学会认证的“中国四季康养之都”。依托优势，黔西南州多次举办马拉松、滑翔、速降、登山、攀岩、漂流等赛事。从万峰林马拉松到马岭河漂流，从安龙坝盘村浆板到贞丰三岔河露营，从兴义泥凼镇滑翔伞飞行到晴隆二十四道拐汽车越野……越来越多的游客在黔西南州享受运动乐趣。

不断擦亮路跑赛事招牌，吸引了大量人流和关注度，激发更多人投入到全民健身热潮中。体育运动、健康生活和商业机遇紧密相连，拉动了当地消费和相关产业，老百姓切实享受到发展红利。

“以前，做梦也想不到我们村会发展得这么好。来旅游的人一拨接着一拨，包括很多慕名而来的外国人，不少人一住就是十天半个月。”兴义市下纳灰村村民王玉琴说。

“每天营业额在5000元以上，暑期生意更火爆，有时候一天的营业额超过1万元。”在万峰林景区一家饭店里，店主英雄建忙着招待顾客。他介绍，得益于万峰林旅游业的发展，饭店生意越来越红火，收入比外出务工高出很多。

借助各类赛事的影响力，黔西南州加快完善旅游硬件设施，做优民宿酒店、美食餐饮、旅游购物产业，做强新业态，让村民真正吃上了“旅游饭”。

“黔西南州立足文体旅融合发展，紧扣资源、客源、服务三大要素，充分挖掘资源优势，不断丰富业态集群，全力打造户外运动乐园。”黔西南州州长黄兴文说。

感受民俗特色。

提升旅游服务品质，推动A级景区提质升级。黔西南州加快推进万峰林创建国家5A级景区，云屯生态旅游度假区申报国家4A级旅游景区，贵州龙博物馆景区创建国家4A级旅游景区等。目前，全州成功创建15个国家4A级旅游景区、4个省级旅游度假区。为提升旅游接待能力，新增一批品牌酒店，目前全州星级酒店达100余家，其中按五星级标准建设7家、四星级酒店3家；民宿客栈477家，其中全国甲级民宿2家，标准级以上235家。

地壳的断层发育、流水的冲刷侵蚀使安龙县笃山镇梨树村，形成了一处高165米、宽200余米的巨型绝壁。2016年，安龙国家山地户外运动示范公园在梨树村落成。

为激发安龙国家山地户外运动示范公园文旅活力，安龙县从省外引入龙头企业对公园进行托管运营，在原有的攀岩、皮划艇等运动项目外，新增露营地、儿童乐园、垂钓俱乐部等。目前，公园可开展近20个山地户外运动项目，并配套建设悬崖酒店、山林木屋、红叶餐厅等设施。前来比赛和旅游的人越来越多，梨树村变成知名打卡地。

持续完善基础设施，提高旅游服务水平，黔西南州开通兴义市与国内一、二线城市航班和省内“支支串飞”航线，织密机场、车站以及景区之间的交通线路，综合旅游交通系统不断完善。南方电网在黔西南州建成运行充电站146座、充电桩409个，服务覆盖了所有3A级及以上旅游景区。此外，通过常态化开展旅游从业人员培训等方式，不断提升旅游服务能力水平。

“发挥资源优势、比较优势，因地制宜推动旅游产业化，奋力在发挥生态气候资源和民族文化优势强旅游上不断取得新突破。”黔西南州委书记陈昌旭表示，将继续完善旅游产业化发展机制，以更高的标准、更优的服务、更丰富的产品满足游客多样化需求，不断提高黔西南州文旅品牌知名度和美誉度。

化石原位保护馆、贵州龙博物馆等科普场馆建设，把地质元素融入旅游产品和文化产品，不断丰富旅游新业态。

此外，黔西南州根据不同游客需求，重点推出了涵盖生态避暑、休闲康养、体旅融合等方面的6类特色优势产品，不仅提升了经济效益，更促进当地旅游业高质量发展。

位于南盘江与北盘江交汇的夹角地带，册亨县双江镇水资源丰富。镇里因地制宜发展水上休闲垂钓产业，修建垂钓赛道、出行步道、野外露营地。“从去年开始，我们举办钓鱼大赛，来这里钓鱼的人数翻了5倍多。”双江镇镇长陈其福表示，随着“双江垂钓”的知名度不断提升，每到节假日，小镇的酒店常常客满。

贞丰县探索保护好古城的“烟火气”，创建国家级夜间文商旅消费集聚区；晴隆县阿妹戚托小镇围绕“留住乡愁”，建成整乡搬迁的特色景区……黔西南州各县市区运用特色资源，推动避暑游、亲子游、研学游、文化旅游、乡村旅游等不断升温。

### 持续完善设施服务 推动景区提质升级

夜幕降临，来到峰林布依景区，犹如走入一幅布依族生活画卷。一栋栋布依族民居依山而建，阿哥阿妹对唱民歌，情意绵绵；戏台上，布依戏曲与原生态舞蹈接连登场，引来阵阵喝彩；沿街店铺里，手工土布、染织刺绣、三草草编等工艺品令人目不暇给……

今年2月，黔西南州峰林布依景区开门营业。景区围绕布依族民俗特色主题，布局吊脚楼、粮仓、鹅卵石房等传统建筑，开设民俗体验馆，巧妙融入蜡染、刺绣等数十项非物质文化遗产，展示了布依族生产生活场景和传统文化。“自2月5日开园至今，景区已经接待约500万人次游客。”峰林布依景区副总经理廖升红说，景区从规划开始，在活动设置、文化展演及商业配套上下足功夫，使游客能够身临其境、听其声、尝其味、身临其境。

冬泡温泉，发展全境全季旅游，吸引各地游客纷至沓来，惬意享受这天然的“大空调”“大氧吧”。

日前，一场苗族“八月八”风情活动在兴仁市屯脚镇鲤鱼村举行。游客崔怡怡特意从河南赶来，体验吃新宴，观看非遗项目表演，玩得格外尽兴。

黔西南州文化底蕴深厚，民俗文化特色更是丰富多彩。这里居住着汉族、布依族、苗族等35个民族，拥有八音坐唱、布依刺绣等14项20处国家级非遗项目，万峰林油菜花节、彝族火把节等特色民俗活动、传统节日从年初到年尾，精彩纷呈。

用好自然珍宝、文化瑰宝这两个“宝”，黔西南州发挥资源优势，努力在旅游产业发展上取得新突破。今年1—8月，当地接待游客同比增长9.76%，旅游总花费同比增长11.41%。

### 提升特色旅游体验 培育文旅新兴业态

这个暑假，来自法国、意大利、西班牙等国家和地区的37名华裔青少年来到黔西南州，开展为期10天的研学之旅。在兴义世界地质公园，他们采集、修复化石，制作贵州龙拓印，了解古生物知识。

今年3月27日，兴义世界地质公园正式获得联合国教科文组织“世界地质公园”称号。国内外地质相关专业学生、游客纷纷前来，体验地质科考，深度学习相关知识。“来参观游览的家庭明显增多。”兴义世界地质公园博物馆馆长郑秀敏说，在这里游客不仅可以看展览、听讲解，还能参与体验项目，在丰富的研学活动中，探索2.4亿年前生物的神秘。

立足喀斯特地貌和丰富珍贵的地质遗迹，黔西南州在保护、开发、利用并重的基础上，先后完成了兴义世界地质公园博物馆、兴义贵州龙

### 用好自然文化资源 发展全境全季旅游

上午在景区骑行，欣赏沿途美景，下午或走村串寨，或漫步田间，陕西游客何苗在万峰林一连待了5天，进行了一次深度游。

作为世界锥状喀斯特地貌的典型代表，黔西南州汇聚一大批奇特山地景观。这里有中低纬度冬日的温暖，又有中海拔高原夏日的凉爽，空气质量优良天数保持在99%以上。

山地资源丰富，气候宜人、生态优良，当地发展旅游具备得天独厚的条件。近年来，黔西南州举办“春、夏、秋、冬文化旅游主题”系列活动，春赏百花、夏避暑、秋享清风、



## 立足特色资源 打造研学基地

本报记者 黄娟

“小朋友们，知道‘龙’长什么样吗？”站在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义世界地质公园博物馆大厅，工作人员温谦谦指着镇馆之宝——长5.2米的贵州鱼龙化石，向小游客提问。孩子们踊跃回答：“有长长的身体”“有爪子”……

类似场景经常上演，兴义世界地质公园吸引了来自全国各地的游客、研学团队，成为黔西南州研学旅行的重要载体。

兴义世界地质公园总面积达1456平方公里，是一个由三叠纪兴义动物群化石、三叠纪喀斯特峰林景观、三叠纪岩相突变地质景观构成的大型综合地质公园，公园内有天坑、漏斗、峡谷、地缝、峰林等各类地质奇观。

地质公园博物馆提炼主题故事，突出标本展示、满足科普需求，占地150亩，展出化石300多件，馆藏化石千余件。

“在这里不仅能看到各类化石，还能体验化石采集，孩子们非常喜欢。”来自江西的家长李瑞莹满意地说。

为进一步提升游客体验，博物馆举办展览、讲座等科普活动，推出化石模型制作、化石残片采集、拓片制作等体验项目，开发独具特色的研学旅行课程。“我们改造提升博物馆基础设施，增加了很多小朋友可以参与的打卡项目。暑期每个周末，都有一场主题花车巡游。”兴义世界地质公园博物馆馆长郑秀敏介绍。

行走在公园内，“触摸”数亿年前生命存在的痕迹；徜徉博物馆，欣赏栩栩如生的桶齿龙、海龙、幻龙等化石；深入“贵州龙”故乡的乡村田野，种植、采摘，感受农耕文化……

黔西南州整合旅游资源，积极推动研学旅行。编制《黔西南州全域研学旅行发展专项规划（2021—2025）》，形成以兴义为中心，以义龙、晴隆、册亨为示范区，以自然科普教育、红色教育、农耕教育、民俗教育为主题的“一心三区四线”精品研学旅游线路；编制《黔西南州研学旅行基地建设与管理规范》，不断提升研学设施和服务质量，丰富旅游产品体系。

## 安龙县将传统文化融入自然景点 讲好文旅故事 推动融合发展

本报记者 苏滨

走进贵州省黔西南布依族苗族自治州安龙县，一段段历史人文故事增添了旅游趣味。

清朝道光年间，张之洞的父亲张镛调任兴义府知府，举家迁往安龙。重视文教的张镛在这里学子读书用功，便自掏俸禄购置桐油，为学子添灯加油，鼓励大家勤奋学习。这一善举在民间传为佳话，形成“守正笃行、久久为功”的风尚，化为激励学子自强不息、奋发图强的“加油”文化。

“当地文化具有鲜明的地域性、厚重的历史性。我们努力延展丰富文化内涵，把文化资源转化为发展优势。”安龙县委副书记王欢说。招堤景区，十里荷塘，满目芬芳。行至招堤西侧，拾级而上，迎面是“半山亭”。

1848年，张镛建半山亭，11岁的张之洞撰写《半山亭记》，记载半山亭及附近荷花池的自然风光。1893年，张之洞创办自强学堂（武汉大学前身）。

商赴黔西南州开启寻根“加油之旅”，走进张之洞的成长地，共话新征程上新作为，续写两地教育发展、文化研究、产业发展新篇章。

“把酒临风，千秋怀抱同抒写；凭栏纵目，四壁溪山人画图。”游览半山亭，10副楹联镌刻在4根楹柱之上，墨痕远观如龙蛇腾舞，近看似碧荷影附。一字一句之间，故事之美、自然之美、人文之美弥漫开来，吸引着更多游客循着历史足迹，领略秀美风光，感受文化底蕴。

“我们将兴义府试院、半山亭、加油文化院、安龙国家山地户外运动示范公园等景点串珠成链，让传统文化融入自然美景，提升游客体验。”安龙县文体广电旅游局局长陈昱波说。

以文塑旅，以旅彰文。黔西南州充分整合资源禀赋，深挖特色文化，推动文旅产业高质量发展。“我们要精深挖掘旅游资源，精准拓展旅游客源，精细做好旅游服务，讲好文旅故事，让全州旅游出圈更出彩。”黔西南州文体旅局局长李祖平说。

图①：游客在万峰林景区游览。  
图②：贞丰县三岔河国际露营地吸引大批户外运动爱好者打卡。  
图③：游客在兴义市马岭河峡谷清水河景区体验浆板运动。  
图④：黔西南州布依族少女。

魏浩然摄(影像中国)  
资料图片  
资料图片  
黄廷富摄(影像中国)